

## 菜场快速检测室免费开放一月

免费为公众检测果蔬 3000 余批次  
同时主动开展针对性快速抽检 43186 批次



检测室工作人员正在为消费者检测蔬菜。  
周勃 摄

一大早，镇海区西门农贸市场的快速检测室显得热闹而忙碌，时不时有人提着菜篮子来到这里，或是一袋袋青菜、毛豆、葱等蔬菜，或是苹果、梨等水果，他们的目的只有一个，就是对这些蔬菜、水果进行检测，看看是否有农药残留。

“我是无意中看到外面的公示牌才知道，今天买好菜就跑过来测测，等结果出来，证明没有问题，吃了才更放心。反正是免费的。”正在检测室的一位大爷一边饶有兴趣地观察着工作人员的操作，一边笑眯眯地回答着笔者的提问。

“是呀，买的瓜果蔬菜不来测过就是放不下心。”旁边的一位大妈主动接过话茬道：“这个免费检测室可算是实实在在为阿拉老百姓办的，办得真好。”

“我们检测室每天都对公众免费开放的，上午 6:30~11:00，下午 2:30~5:00，只要是上班时间，对于上门要求免费检测的，我们都会受理。一般平均每天接待十几个左右，其中有相当一部分是市场内的经营户。说是检测过没问题，自己再卖出去就安心了。”该检测室的工作人员一边忙着检测，一边对笔

者说道。

“100 家农贸市场建成食用农产品安全快速检测室免费向公众开放，这是 2015 年省政府为民办实事项目之一，也是我们市场监管部门今年度的重点工作之一。”宁波市市场监管局分管负责人介绍，4 月初，在接到省、市政府通知后，该局就着手进行了部署安排。

4 月下旬与市贸易局对接，了解我市城区农贸市场快检室软硬件、人员配置及经费补贴情况，同时要求各地市场监管部门对农贸市场快检室运行情况进行检查，并根据检查结果选择上报免费开放农贸市场快检室名单。

6 月 24 日，联合市商务委共同制定下发具体实施方案，正式明确了 100 家免费开放检测室的市场名单，以及一系列软硬件设施、工作流程等具体要求。

7 月初，设计下发了“免费开放检测室”门牌和“免费开放检测室信息公示牌”格式，要求各地按照统一格式印制。

7 月底开始，各地陆续有快检室建成并试行免费开放；8 月 20 日，全市 100 家快检室全部建成并对外免费开放。

“在检测点的选择上，我们遵循统筹、全面、优化和平衡的原则，基本做到了全面覆盖、总体平衡。”该负责人说，为求统一协调，市市场监管局还精心设计并确定了市场免费开放检测室信息公示牌的内容及格式，从检测对象、检测项目、开放时间、检测流程、注意事项等，还包括了监管部门及投诉电话。“现场一经被检出有农药残留的，果蔬当场扣留，并立即追溯到具体的摊位；要求摊主无条件退款给消费者，并责成其立即销毁处理该批次果蔬；同时进一步追查来源，并根据后续调查情况作出具体处理。”

“从前一阶段工作开展情况来看，可谓是有序开展，稳步推进，只是目前免检，工作人员一边忙着检测，一边对笔

费检测室开放消费者知晓率和参与率还有待于提高。”该负责人表示，从 8 月 20 日全市全面正式实施以来，截至 9 月 20 日，100 个免费开放检测室，共为主动上门要求检测的消费者开展免费检测 3000 余批次。“检测室主要还是以完成既定的定向检测任务为主，同一个月内，共主动开展针对性快速抽检 43186 批次。”

据了解，当前，我市农贸市场检测室免费对外开放的项目以新鲜果蔬农残快速检测为主。检测结果一般当场就可以出来，但如果送检的人和果蔬较多，那么工作人员就会先进行登记，待检测完毕再电话通知结果。这就是说，消费者要有一个等待的过程。

“可能也正是因为这个原因，好多消费者拎着蔬菜瓜果前来检测室，一看人多要等，就掉头离开。另外，目前能实施的检测项目只有农药残留，还很难满足消费者的其他需要。再加上这项便民措施推出时间不久，好多老百姓还不知道有这么一件事情，因此，这项工作一开始没出现我们所预期的那种消费者排队等检测的火热情景。”针对目前消费者参与热度不高现象，该局食品流通处相关负责人解释，并称下一步将集中对免费开放检测室工作进行统筹策划，并视检测设备及能力尽快将检测对象拓展到水产品、肉制品及散装食品等食品品种，并逐步增加甲醛、亚硝酸盐及肉类水分等检测项目。

通讯员 张淑蓉 贾文波

### 开放免费检测的基本流程

- ```
graph TD; A[样品接收登记] --> B[快速检测]; B --> C[结果告知];
```
1. 检查样品是否为正常样；
  2. 登记相关信息；
  3. 采用快速检测方法检测；
  4. 登记分析检测结果；
  5. 采用现场、电话通知等方式将检测结果告知送检人。
  6. 发现问题时进行追溯处理。

## 海曙食品安全责任保险兼顾公益性与商业性

近日，海曙区政府常务会议通过了由区食安办草拟的《海曙区食品安全责任保险方案》，该方案的实施也将开启全省首创的食品安全责任保险“公益性+商业性”新模式。

食品安全责任保险“公益性+商业性”新模式，具体而言，就是食品安全责任保险分两种方式同步推行。第一种方式为公益性保险，即由政府出资，为辖区特定对象购买食品安全责任保险；第二种形式为商业性保险，通过政府推动、市场运行，由辖区食品

生产经营单位购买食品安全责任保险，政府给予相应补贴。

届时，按《方案》规定，辖区各类大中专院校、中小学学校、幼儿园食堂，政府机关、事业单位、养老机构食堂，建筑工地食堂，文化经贸活动及其他重大活动期间集体就餐等重点领域由区财政拨款 100 万元购买保险。此外，辖区内合法经营单位，包括食品生产加工单位；食品超市、批发零售单位、网络食品交易第三方平台；大中小餐饮店、中央厨房、集体配送等餐饮单位自愿投

保的，政府将安排 100 万元的补贴经费，即对参加食品安全责任保险的相关单位第一年可以享受 50% 保费补贴，第二年可以享受 40% 保费补贴，第三年可以享受 30% 保费补贴。同时，考虑到投保人的经济差异，《方案》对保费金额作了适当限定，企业可在 1000 元~20000 元之间自主灵活选择。

同时设立食品安全风险管理基金，将用于包括大灾赔款准备、安全生产预防、风险管理等其他与食品安全责任保险相关的工作。

通讯员 阮野



市民张先生被脚气困扰多年，最近因精神压力大等原因，症状加重，就到某店购买了一款治疗脚气的产品，结果用了几个星期毫无好转，于是就投诉到了江东区市场监管局。结果，该局派员一查，发现该产品上的批准文号打的居然是“××卫消备字××第×号”。

很明显，这是一款消字号产品。经咨询宁波市市场监管局药品监管处相关人员获

## 消字号产品只能消毒不能治病

悉，消字号是卫生消毒用品生产单位在生产新品前，经地方卫生部门审核批准后，取得的生产批准文号。消字号产品都是用于杀灭或清除传播媒介上的病原微生物，并不具备任何疗效。

### 消字号产品与国药准字号产品有何区别？

首先，消字号属于卫生消毒用品范畴，仅有消毒功能不具备治疗效果；而国药准字号是真正具备疗效的药品，具有针对性治疗功能。

其次，消字号产品的许可证发放与管理由

省级以下卫生行政部门负责，检测指标主要为杀菌作用，审批简单；而国药准字号产品则由国家食品药品监督管理局审批，需要大量的药理毒理实验，审批非常复杂且费用高。

其三：消字号产品的批准文号标准格式为“××卫消备字××第×号”，国产药品批准文号格式为“国药准字+1位字母+8 位数字”，如“国药准字 Z11020361”。

最后，消字号产品一般的洁净车间就可以生产，而国药准字号产品则需要严格的 GMP 车间才能生产。

寿谦 刘保锋

## 高新区推进家庭过期药品回收工作



图为工作人员正在整理收集来的过期药品。

今年以来，宁波市市场监管局高新区分局动员和发挥社会力量，推进家庭过期药品规范回收并妥善处置工作。如督促辖区药品生产流通企业落实主体责任，要求一定规模的药品批发零售企业、连锁药店在显著位置统一设置回收箱，组织发动辖区卫生服务站、街道社区回收点采取多种举措向居民宣传定期清理家庭小药箱的必要性，以及随意丢弃过期药品的危害性等。今年 1~8 月，该局共回收家庭过期药品 130 多个品种，共 330 多盒，较去年同期增长 120%。

通讯员 宣文